

经济学家

民营经济迎来拐点 理论升华恰当时

新民营经济作为一种新的经济形态已经客观存在,目前需要在理论上作出新概括,以思想的自觉来引领实践的深入。

全市新民营经济大会召开,长江日报记者采访5位国内知名经济学家,学者们认为,当前民营经济发展迎来拐点,进入迭代升级的历史新阶段,以“新民营经济”进行理论概括,并对其特征、功能和需求进行深入分析,恰当时,意义重大。

全国人大财经委副主任委员辜胜阻 民营经济进入转型升级新阶段



辜胜阻

全国人大常委会委员、财经委副主任委员、民建中央副主席辜胜阻昨天接受长江日报记者采访时,对于武汉大力发展新民营经济给予充分肯定。他说,当前中国民营经济进入新的历史阶段,民营经济发展不足是武汉经济当前的短板,武汉要抢抓历史性机遇,通过“内生”+“外引”大力发展新民营经济,实现弯道超车。

作为国内著名的经济学家,辜胜阻多年来密切关注民营经济的发展。日前,他在中共中央机关刊物《求是》上,以题为《中国民营经济发展进入新的历史阶段》发表署名文章。文章认为,改革开放近40年来,中国民营经济大致经历了四个阶段——理论

上的“有益补充”与实践中的初步发展(1978—1992)、理论上的重要组成部分”与实践中的快速发展(1992—2002)、理论上的“毫不动摇”与实践中的跨越式发展(2002—2012)、理论上的“三个平等”与实践中的转型发展(2012年以来)。

辜胜阻认为,经济新常态下,中国民营经济发展进入到转型升级的历史新阶段,新的机遇与挑战并存,要破解制约民营企业发展的重大难题,营造民营企业发展的良好环境,让民营企业真正从政策中增强获得感。一要进一步放宽民营企业的市场准入,大力拓展民间投资的发展空间;二要破解转型的“火山”,提升民营企业转型升级的能力;三要破

除融资的“高山”,深化金融体制改革,降低实体经济成本,助力民营企业摆脱发展困境;四是改善民营企业发展的制度环境,构建“亲”“清”政商关系,提振民营企业信心。

辜胜阻说,武汉经济结构的短板就是民营经济发展不够,现在要大力发展新民营经济,就是在供给侧结构性改革中补短板。主要路径一是“内生”,大力培育本土的新民营企业;二是“外引”,通过开放,大力引进外面的民营企业,引进全国乃至全世界的企业。武汉发展新民营经济,就要紧紧盯住“新四军”,吸引海外留学人员回国创业,与国内的大型民营企业联手,打造新民营经济集聚地。(驻京记者柯立)

中国国际交流中心首席研究员张燕生 新民营经济是发展新引擎

经济学家、中国国际交流中心首席研究员张燕生接受长江日报采访时说,武汉发展新民营经济,是新经济新常态下供给侧结构改革非常好的切入点,为武汉的发展找到了新引擎。

中国民营经济正从过去30多年来追求规模和速度、转向质量和效益,从产业结构的低端、进入产业结构的中高端,从汗水增长、汗水驱动,转向创新驱动。在这一历史性时刻,武汉概括了新民营经济的八个新特征,非常具有现实意义。

张燕生认为,武汉发展新民营经济,需要聚焦两大主题,一是如何培育和壮大新民营经济,二是如何提升和转型传统民营经济。过去40年来,民营经济发展得比较好的地方,通常是政府不干预、充分减政放权、放水养鱼、藏富

于民的地方。但现在处于经济新常态,草根长大的民营经济发展遇到瓶颈,过去民营经济靠低成本竞争,现在需要技术创新、体制创新,一些民营企业面临积累不够、经验不够、能力不够的困境。

他建议,武汉发展新民营经济,要让80后、90后甚至00后的年轻学子,通过大众创业、万众创新成为新民营经济的主体;要充分发 挥一流大学的作用,举全力把武大、华中科大打造成为世界一流大学,成为知识型、研究型、创造型人才培养的大学。此外,武汉还要积极发展职业技术教育,通过调研发现,在 一些民营经济发展好的地方,职业技术都蓬勃发展。(驻京记者柯立)

华中科技大学经济学院院长张建华 不能靠自发而是要推动

华中科技大学经济学院院长张建华认为,将新民营经济定义为民营经济的迭代升级,是非常准确的。但这种迭代升级并不完全是一个纯粹自发的过程,而是需要政府的特殊推动作用。

张建华以市场主体举例:任何新经济形势的形成,首先表现为有一批适应新经济形势的市场主体出现,尤其是企业家主体,政府需要主动培养这样的市场主体。针对当前武汉打造“新四军”——新近毕业大学生、“海归”人才、科研院所技术人员、职业经理人,培育知识化、专业化、年轻化的创新创业主体,张建华认

为这个工作非常重要。

龙头企业与中小企业都不可忽视。张建华说,现在一些城市在招商引资过程中,往往会注重培育龙头企业,以期形成市场的引领带动作用。与此同时还要注意,民营经济中更多的是中小企业,这些企业所需要的是一个自由宽松的营商环境。培育新民营经济,政府要真正把放管服改革落到实处,让企业办事中遇到的各种无阻碍彻底清除,同时要建立有序的市场规范,传统民营经济的特征是粗放发展,但新民营经济一定是规范市场制度的产物。(记者肖畅)

武汉大学经济学教授邹薇 主动培育新的创业主体

武汉大学经济学教授邹薇认为,传统的民营经济的特征是“野蛮生长”,往往是量大但规模不大。现在整个中国经济环境不同以前了,尤其是进出口环境变化很大,靠以前的“野蛮生长”,民营企业很难有提升的空间。

她说,随着中国经济进入新常态,整个中国经济从消费到需求出现一系列结构性变化,民营经济必然也会表现出许多新的特征。比如创业主体的变化,高校师生、职业经理人、海归创业者以及下海的公务员,将会成为民营经济创业的最主要群体。区别于传统的“小商小贩”,新一代民营经济创业主体,将会是年轻化、高端化、专业化、职业化、国际化的人才。

邹薇认为,发展新民营经济,武汉的优势不少,比如湖北自贸区武汉片区挂牌,对于本土民营企业而言,自贸区既可以更多地引进外

资金融公司,也可以促进本土企业更好的走出去,这就是说,武汉的民营企业可以融入更加开放的发展格局之中。武汉科教资源雄厚,发展“新民营经济”要充分调动各种积极要素,当然人才是最关键的。

她建议,武汉未来要更注重优质项目的产业导向,武汉现在招商引资、招才引智并举,引进的不是低端项目,而是有较高竞争力的项目。近来有许多具有标志意义的企业家频频到武汉来,可以看到武汉的民营经济前景是很被外界看好的。

另外,武汉现在推行“马上办、网上办、一次办”政务改革,是民营企业很看重的。民营企业最担心的是办事效率高不高,“三办”改革是一个正面信号,让创业者和企业家对武汉的投资环境可以产生极大信心。(记者肖畅)

稿件统筹:刘林德

浙江大学经济学院院长史晋川 传统民营经济的时代过去了



史晋川

浙江大学经济学院院长史晋川教授,曾任浙江大学民营经济研究中心主任,长期追踪研究民营经济发展,并于2002年出版著作《制度变迁与经济发展:温州模式研究》。接受长江日报记者专访时,史晋川认为,武汉提出发展“新民营经济”,非常敏锐,也非常有现实针对性。

传统民营经济已不适应时代要求

长江日报:改革开放以来,温州模式和苏南模式成为民营经济的代名词。30多年过去了,中国经济发展已经进入新的阶段,民营经济发展是否也要走出传统模式?

史晋川:我国民营经济发展正在迎来重大拐点,正进入新的发展阶段。改革开放之初,民营经济发展的特征是,企业主体的教育层次很低,生产的多是低加工低附加值的商品。比如“温州模式”,它的民营经济是农村工业化进程中的产物,原来是很多的家庭作坊,后来发展成为企业了,生产的产品也都是衣帽、眼镜这些小商品。

这样的年代当然已经过去了。今天我们不是继续解决温饱时代

的问题。今天的民营经济同样面临产业转型升级的问题,在这个过程中,它的创业主体、涉足的行业、融资模式等等,都在发生巨大改变。

深圳的民营经济就是一个很值得学习的对象。深圳的民营经济,从创业主体来说,多半是受过高等教育的,从行业来说,主要集中在信息化产业、先进制造业。未来民营企业的发展转型,必然依靠的都是新兴产业。

积极为新民营经济提供制度环境

长江日报:这个转型过程会遇到哪些阶段性困难,尤其是外部环境会有哪些问题?

史晋川:民营经济转型,当然是从低端走向高端,这就需要考虑它面临的制度环境。

首先是政策,比如民营企业要进入资源性的行业,它是有天花板的,会有各种准入机制的限制。

然后是金融,民营经济转型升级,当然离不开更高效的融资手段,那么就非得有一个发达的直接融资的资本市场,要有新的金融工具,能够让民营企业更好的突破资金瓶颈。

从法律层面来讲,民营经济走向

高端,它要追求创新,追求更高的产品质量,这需要一个很好的法律环境给予保护,比如知识产权保护就是很重要的一个问题。

长江日报:促进新民营经济发展,政府如何主动作为?

史晋川:我认为有“三新”,就是政府可以在培育新的创业主体、发展新兴产业还有新的政策上主动发力。这个新的政策,主要是刚才说到的制度环境的建设,比如建设直接融资平台,方便民企把分散的产业资本通过新的融资平台、金融平台汇集起来。

现在不起眼,将来可能变成大象

长江日报:当前武汉提出发展“新民营经济”,您有什么建议?

史晋川:武汉提出发展“新民营经济”,非常敏锐,也非常有现实针对性。当然这件事还要有耐心,最重要的是以平常心看待本地老百姓的创造力。现在一些地方,政府把大资本大项目当做唯一考虑因素,这就完全忽略了本地已有的要素资源,哪怕是看起来不起眼的力量,当它们都加到一起的时候,最后就会变出一个大象。(记者肖畅)

民营企业

扎根武汉信心更足 加快完成迭代升级

昨日,武汉市新民营经济发展大会引起了会场内外民营企业家的广泛关注,本地企业和外地企业负责人纷纷热议武汉如何发展新民营经济,以及武汉发展新民营经济的独特优势。

武汉经济振兴要从“新”开始

“武汉民企确实到了迭代升级的关键时期”,昨日,武汉爱帝集团有限公司董事长胡爱娣表示,在当前经济下行压力加大、市场竞争压力增加的情况下,民营企业更需要转型升级,爱帝向时尚产业转型,走出一条与服务业、高新技术产业与文化创意产业紧密结合的新型化发展道路,让传统产业有了新的活力。

“国有经济这条腿长,民营经济这条腿太短,是武汉经济结构的现状。”湖北良品铺子食品工业有限公司董事长杨红春认为,互联网时代的竞争已然进入下半

场,数字化的人工智能浪潮席卷而来。而目前武汉民营经济占比不高,结构不优、创新不强、名企缺乏。“企业一定要以极快的速度完成转型才能适应时代的变化。”

要实现创业创新创富梦想,一个城市必须大力发展民营经济,必须走新民营经济发展之路。奥山集团董事长郭剑刚表示,新民营经济内涵与武汉发展新阶段的新要求高度契合,发展新民营经济是新阶段培育新生产力的新实践,意义重大,影响深远。

昨日,刚参加完武汉市新民营经济发展大会,武汉思瑞法机器人

制造有限公司总经理熊震激动地在微信朋友圈发了一句话:武汉经济的振兴要从“新”开始。

熊震说,武汉的传统民营经济必须向新民营经济转型才能有更大的发展,武汉的经济振兴要从“新”开始,这个“新”即是新民营经济的“新”。

“新民营经济发展大会指明了未来发展的方向,武汉制定的包括人才、新兴产业政策在内的一系列政策和措施,切实为新民营经济发展提供强有力保障,对于我们来说相当于吃一个定心丸。”熊震说。

我国经济发展已进入新常态,传统民营经济先发地区并不意味着新民营经济先发。昨日,华立集团股份有限公司董事长汪力成表示,武汉发展新民营经济有良好的基础条件,更有独特的优势和巨大潜力。“武汉是个好舞台,创新谱曲会有新篇章。”

汪力成说,对于浙江民营经济当下所面临的转型升级、创新驱动难题也同样考验着武汉民营经济的新发展,不同之处在于各自产业格局和经济基础。相信日益开放和国际化的武汉将通过发展新民营经济实现“补短板”的目标。

福中集团董事局主席杨宗义表示,一

大学生是新民营经济的“种子”优势

一个企业选择进入一座城市,既要比较该地区的区位优势和政策优势,也要考察当地的“软实力”,比如政府对民营企业、外来投资者的关心和支持程度。

人民电器集团有限公司董事长郑元豹表示:武汉的政策、人才、资源、交通、环境等优势,都非常有利于新民营经济的快速发展。武汉的民营企业应该充分利用好这一时期,走规模化、规范化、品牌化、国际化、实力化之路,使企业走向全中国,走向全世界。”

物美控股集团有限公司首席执行官张斌表示:武汉自身优势明显,承担系列国

家战略和改革创新试点的优势,这将成为新民营经济发展难得的机遇。

武汉育童文化(亿童文教)创始人陈先新表示,武汉高校众多,每年有30万左右大学毕业生。“大学生和武汉校友是武汉发展新民营经济最独特的“种子”优势。”

YOU+国际青年社区联合创始人刘昕认为:“一个城市的发展,核心是人才的竞争,留住了人才就有了核心竞争力的基础。”武汉实施“一留一回、两个百万”战略,抓住了问题的本质,找到了竞争的原点,这对未来的投资环境和新民营经济的发展都起到了至关重要的作用。

新民营经济捕捉市场能力更强

武汉创新驱动发展需要新引擎。昨日,湖北盛天网络技术股份有限公司董事长赖春临说,盛天网络原本是湖北当地一家草根企业,创业10年,曾经搬过13次家,挺过最艰难的初创期,不停创新求变,现已成长为泛娱乐领域具有区域引领气质的龙头企业。新民营经济时代,将会有越来越多民企崛起,它们不但贡献税收和就业岗位,还蕴含源源不断创

新力量、顶起一个行业、串联起一个新型产业。”

深化供给侧结构性改革,新民营经济应该是重要的推力。湖北周黑鸭食品工业园有限公司董事长周富裕表示,周黑鸭诞生在武汉,成长在武汉,已经走向全国,成为国内休闲卤制品行业中的一面旗帜。新民营经济捕捉市场能力更强,将是培育发展城市“名企”“名品”“名家”的摇篮。

“新民营经济既有体制活力,又有市场活力,还有技术活力”,武汉奇米网络科技有限公司创始人兼CEO黄承松表示,武汉开创性提出新民营经济发展战略,打造新民营经济集聚地,这将给本土创业公司,尤其是民营企业,创造更加广阔空间,蕴含勃勃生机和强大生命力。正是依托武汉这个创新创业大后方,卷皮实现了向一线电商跨越发展。

如何创富惠民,将武汉打造成新民营经济集聚地?昨日,易瓦特科技股份有限公司董事长赵国成表示,全市新民营经济发展大会为武汉民企发展作出了准确的定位,指明了方向。“易瓦特作为武汉市本土高新技术企业,将坚定地做新民营经济发展的参与者和践行者。”

创建于2010年的易瓦特科技股份有限公司,是中国第一家以民用无人机系统为主业的公司,曾填补了世界无人机领域的多项行业空白。

新民营经济,将呼唤更多新近毕业大

学“海归”人才、科研院所技术人员、职业经理人,这些知识化、专业化、年轻化的群体投身于创新创业致富大潮中。风脉能源(武汉)股份有限公司董事长兼总经理叶毅认为,面对千帆竞发的态势,唯改革者进,唯创新者强,唯改革者胜。”

湖北省企业家协会联合发展促进会会长、华人集团董事局主席卢远平表示,武汉新民营经济发展必须让“四新经济”来引领,即新技术、新产业、新业态、新商业模式。

近年来,大数据成为国家战略新兴产业,云计算、物联网等上升到国家战略产业的高度。早在2011年,华人集团就开始投资兴建“中部数谷”项目,目前中部数谷聚集城市智

脑、中航光电等大数据优势企业和科研院所,成为省市大数据产业的洼地和重点产业园。

湖北佐尔美服饰公司总经理付志琦表示,新民营经济是民营经济在新发展阶段的新形态,民营企业只有具备新的思维和观念,才能保证企业适应中国经济发展的新要求,担当经济转型升级的探索者、引领民营经济创新发展的领跑者。

(记者肖畅 李佳 贺亮 陈诚 汪文汉 王兴华 朱波 董晓刚 蒋太旭 胡雪璇 李咏通讯员黄秋娟 李 刘涛 程浩 丁晓雨 朱从庆 杨洁 武招才 肖丹丹 王碧涛) 稿件统筹:黄斌